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Prorocký charakter Humanae vitae a pravda ohľadne 

manželskej lásky a zodpovedného odovzdávania života

Livio Melina

S odstupom viac ako 40 rokov od vydania encykliky Humanae vitae pápeža Pavla VI., ktorá je i dnes v Cirkvi a v spoločnosti „znamením odporu“, sa ukazuje v plnom svetle jej prorocký charakter. Aby sme porozumeli historickým dôsledkom Humanae vitae a jej vplyvu na súčasné dianie, musíme si položiť otázku, čo je skutočným jadrom jej učenia. V dobe, kedy bola Humanae vitae publikovaná, sa väčšina komentátorov domnievala, že sa encyklika zaoberá len určitou otázkou manželskej morálky, veľmi delikátnou oblasťou v živote mnohých kresťanských manželov, alebo otázkou sociálnej morálky vzťahujúcej sa ku kontrole pôrodnosti tvárou v tvár voči hrozbe preľudnenia. Mnohí vnímali, že vedľa tejto hlavnej témy Montiniho encykliky, ide ešte o inú otázku, a to o interpretáciu „aggiornamenta“, ktoré bolo spájané s historickým významom práve skončeného Druhého vatikánskeho koncilu: nastal čas opustiť normatívnu tradíciu, ktorá – podľa niektorých – zodpovedala po stáročia pretrvávajúcemu podceňovaniu sexuality vo sfére kresťanstva? Už teraz chcem predložiť hlavnú myšlienku mojej prednášky: ukázalo sa, že Humanae vitae predstavuje proroctvo o pravde týkajúcej sa lásky, ktorá je tak podstatná pre život mužov aj žien.
1. Afektívna negramotnosť, pansexualizmus a urgentnosť výchovy
Pri zmienke o proroctve sa nám spontánne vynorí schopnosť predvídať budúcnosť; to je však len jeden z aspektov toho, čo predstavuje proroctvo vo Svätom písme. Prorok je v prvom rade ten, kto v mene Božom vynáša súd nad aktuálne žitou situáciou, a práve tým, že vyzýva k obráteniu, otvára cestu budúcnosti. Prv, než sa budem zaoberať hlavným obsahom Humanae vitae, chcem stručne načrtnúť situáciu, v ktorej žijeme. Chcem tak urobiť vo svetle znepokojenia, ktoré nedávno vyjadril Benedikt XVI.: je ním „naliehavosť výchovy“. Výchova k láske sa ukazuje ako nesmierne dôležitá pre antropologickú otázku, a to predovšetkým v tom, čo môžeme označiť ako jej gramatiku a syntax. 
U mladšej generácie bol popísaný fenomén vzrastajúcej „afektívnej negramotnosti“
. Nedávno bola v Southhamptone (Anglicko) prevedená na 90 školách štúdia týkajúca sa tejto témy. Ukázala, že v populácii študentov nižšieho stupňa vzdelávania, 40% žije v rodine iba s jedným rodičom, a tieto deti rozumejú maximálne asi desiatim slovám, ktoré sa týkajú emócií a afektivity. Sú to slová skôr obecné, vulgárne a neumožňujúce vyjadriť jemné rozdiely, keď chce človek popísať svoju vlastnú náladu, alebo porozumieť nálade druhých. Tento jav je alarmujúci: neschopnosť vstúpiť do kontaktu so svetom vlastných emócií znamená neschopnosť komunikovať a vytvoriť odpovedajúce vzťahy s druhými.
Mohli by sme povedať, že tento nový typ negramotnosti, zistený sociológmi a psychológmi (v určitom zmysle) znamená neschopnosť čítať a písať. Neschopnosť čítať vlastné emócie a pocity, ktorá vedie k ich zastieraniu alebo nekontrolovaným výbuchom; neschopnosť interpretovať vlastný vnútorný svet a zasadiť ho do komplexného zmysluplného rámca. Neschopnosť písať príbeh vlastnej existencie, príbeh, o ktorom má človek najintímnejšie poňatie a ktorý potom zostane nevyjadrený, alebo vyjadrený nesprávne, nepochopiteľne a nesplniteľne. Opustenosť životného kontextu, chýbanie oporných bodov na ktoré sa je možné sa odvolať, majstrov, ktorí sú rozprávačmi príbehov a žitých spoločenstiev, bráni interpretácii emócií a citov a rozpoznaniu zmyslu, ktorý ich bližšie vymedzuje a zameriava. Bez slovníka, gramatiky a učiteľov sa človek nenaučí čítať ani písať. Toto je zásadný problém vo formácii človeka: nevyhnutnosť vytvoriť interpretačný rámec pre prežívané emócie a citové hnutia, ktorý môže vytvoriť kontext dávajúci zmysel a ktorý bude schopný integrovať skúsenosť a urobí ju  pochopiteľnou a konštruktívnou.
Aby sme porozumeli rôznym stránkam problémov súčasnosti, je treba uvedomiť si, že nestojíme tvárou v tvár iba absencii výchovy, ale tiež určitej podvratnej stratégii, ktorá usiluje o premenu spoločnosti pomocou manipulácie s jazykom. Prvá pomoc vo výchove bude spočívať v pomoci mladým ľuďom znovu objaviť podstatné významy reči tela a lásky a ukázať, že tieto významy sú v súlade so „srdcom“ človeka. „Srdcom“ človeka sa myslí celok prvotných daností a otázok, ktoré tvoria základnú skúsenosť.
 Len takto sa dá predísť deformácii svedomia a (podporiť) rast skutočnej osobnej slobody.
Na druhej strane sme dnes svedkami určitého paradoxu: zatiaľ čo spoločnosť je zahltená tým, čo býva nazývané ako všetko prestupujúci „pansexualizmus“, príliš často sa nám v pastorácii v Cirkvi stáva, že my sami máme problém hovoriť o sexualite, takže veriaci sú ponechaní bez vyjadrenia (Cirkvi), bez orientácie, bez rady. Zdá sa, že panuje určitá plachosť, ktorá vedie buď k mlčaniu, alebo k nesprávne pochopenému odkazu na úsudok individuálneho svedomia. Ťaží nás komplex viny kvôli nedávnej minulosti, kedy sa o sexualite hovorilo príliš často, alebo lepšie povedané jednostranne negatívnym spôsobom. To viedlo ku všeobecne rozšírenej auto-cenzúre a k dvojznačnému odkazovaniu na osobné svedomie. Nepochybný vplyv mal puritanizmus, smer vzídený z protestantizmu, ktorý v 17. až 19. storočí spoluutváral európske a severoamerické kresťanstvo a ktorý mal  znateľný dopad i na katolicizmus. Jeho ducha možno v podstate vyjadriť pomocou série stotožnení: najprv znamienka „rovná sa“ medzi Bohom a morálkou, potom medzi morálkou a normatívnymi zákazmi a nakoniec medzi týmito normatívnymi zákazmi a sexuálnou represiou. Z toho potom vyplýva, že  náboženstvo je  stotožňované s potláčaním sexuality, čo doposiaľ panuje vo verejnej mienke a čo tiež zneužívajú médiá zakaždým, keď chcú očierniť náuku Cirkvi a donútiť ju k mlčaniu.
Je preto nesmierne naliehavé, aby sme túto auto-cenzúru a komplex viny prekonali. Môže sa tak stať jedine vtedy, keď si znovu plne uvedomíme veľké a nádherné slová, ktoré Cirkev dostala v Zjavení o ľudskej láske a sexualite. Encyklika Humanae vitae predstavuje proroctvo práve preto, že predvída jasnú analýzu tejto situácie a ako svedectvo o pravde týkajúcej sa ľudskej lásky otvorila cestu budúcnosti.
V tomto príhovore by som chcel sledovať pastorálne a doktrinálne smerovanie pápežského magistéria v priebehu týchto 40 rokov, ako sa vyvíjalo uprostred ostrej konfrontácie s kultúrnou sférou poznamenanou radikálnou premenou mravov a mentality. Je to cesta od proroctva pápeža Pavla VI. v Humanae vitae k teologickej meditácii o agapé v Deus caritas est, ktorá vedie cez teológiu tela prezentovanú Jánom Pavlom II. Takto sa nám otvorí celá panoráma teológie lásky, teológie, do ktorej zahŕňame tiež úlohu výchovy ku skutočne zrelej sexualite a zodpovednému otcovstvu a materstvu.

2. Prorocký charakter Humanae vitae
Jadro učenia encykliky Humanae vitae, ako bolo s autoritou potvrdené, sa nachádza v dvanástom bode, kde Pavol VI. potvrdzuje „nerozlučiteľné spojenie (indissolubilis nexus), ktoré ustanovil Boh a ktoré človek z vlastného popudu nesmie rozbiť, medzi oboma významami, ktoré sú obsiahnuté v manželskom styku: významom zjednocujúcim a významom plodivým“.
 Ako je zrejmé (nielen) z tejto formulácie, ale tiež z kontextu oddielu, doktrinálny základ tejto etickej normy je uchopený na rovine personalistickej hodnoty manželského aktu a nie vzhľadom na jednoduchú fyziológiu: týka sa významu „pravej vzájomnej lásky“ a jej „zamerania k najvznešenejšej úlohe, ku ktorej je človek povolaný – rodičovstvu“, významu, ktorý bol vpísaný Stvoriteľom do samej bytosti muža a ženy. Tento princíp je natoľko „v zhode s ľudským rozumom“, že pápež Pavol VI. verí, že je prístupný ľuďom našej doby.
Montiniho encyklika teda usiluje o obnovenie personalistickej dôstojnosti manželskej sexuality a odovzdávania ľudského života, aby bol zachovaný ich integrálny význam lásky, rešpektujúci úzke spojenie medzi zjednotením tiel a otvorenosťou k odovzdávaniu života. Ak je totiž ľudská sexualita úmyselne odtrhnutá od prokreácie (=odovzdávanie života), stráca tiež význam integrálneho daru seba samého a úplnej akceptácie druhej osoby: antikoncepcia vnáša do telesného aktu vzájomného darovania sa muža a ženy jed lži, ktorý tento akt bezprostredne znehodnocuje – stáva sa z neho sebadarovanie bez úplného daru seba samého, akceptácia bez skutočnej ochoty prijať (druhého). Môžeme dokonca povedať, že antikoncepčný akt prestáva byť manželským aktom: jeho objektívna intencionálna štruktúra sa nijako neodlišuje od spôsobov sexuálnej aktivity uskutočňovaných s cieľom dosiahnuť čiste individuálneho hedonistického uspokojenia a neschopných vytvoriť skutočné osobné spoločenstvo.
Na druhej strane odovzdávanie života, ktoré nemá svoj pôvod v manželskom sexuálnom akte, preberá pohľad technicko-produktívnej aktivity ovládanej logikou účinnosti prostriedkov vzhľadom k požadovaným výsledkom. Pri takej aktivite preto nie je rešpektovaná osobná dôstojnosť dieťaťa. Také dieťa už nie je prijaté ako dar pochádzajúci z darovania, ale je naprogramované a vyprodukované ako objekt, nad ktorým je možné uplatňovať právo hodnotiť ho, či zodpovedá pôvodnému plánu. Môžeme teda potvrdiť, že náuka Humanae vitae je obranou sexuality ako pravdivého vyjadrenia manželskej a osobnej lásky a súčasne obranou personalistickej dimenzie odovzdávania ľudského života.
Tu sa nachádza etický a antropologický rozdiel (medzi antikoncepciou a) periodickou abstinenciou, ktorá využíva prirodzené metódy na reguláciu pôrodnosti. Predmetom morálneho súdu tu nie sú „prirodzené metódy“, ale voľba abstinencie od (konkrétnych prejavov) sexuality v prípade, keď zo strany manželov existujú vážne dôvody, posúdené manželmi cez zodpovedné rozlišovanie, vyhnúť sa novému tehotenstvu. Abstinencia od sexuálnych stykov počas plodného obdobia ženy je chovanie, ktoré nepopiera zjednocujúci dynamizmus manželského vzťahu: táto abstinencia taktiež vyjadruje manželský vzťah, avšak formou pripúšťajúcou zodpovednosť za odovzdávanie života. Je to skutok osobnej a telesnej realizácie lásky, a to i vtedy, keď sa neuskutočňuje prostredníctvom fyzického zjednotenia. Manželia majú a musia objaviť iné spôsoby, ako vyjadriť jednotu. Na druhej strane pohlavný styk počas neplodného obdobia ženy nijako nepopiera plodivý význam sexuálnych manželských aktov, ktoré sú rešpektované vo svojej dôstojnosti a v ich intencionálnej otvorenosti, aj keď vtedy biologicky neobsahujú prokreatívnu schopnosť. Preto tak v prípade abstinencie, ako aj pri sexuálnej aktivite sa jedná o úkony, ktorú sú naplno v súlade s čnosťou manželskej čistoty a vyjadrujú manželskú lásku.
Zaujímavé je všimnúť si, že učenie Humanae vitae prišlo práve na úsvite rozsiahleho a komplexného kultúrneho fenoménu, ktorý nesie názov „sexuálna revolúcia“ a ktorý vstúpil do súčasnej klímy všeobecne rozšíreného erotizmu. Sexuálna revolúcia
 predstavuje koordinovanú snahu oddeliť sexualitu od inštitúcie manželstva a od perspektívy otcovstva a materstva. Masívne rozšírenie antikoncepcie umožnilo uskutočnenie požiadavku sexuality zbavenej inštitucionálnych, alebo dokonca stabilných väzieb. Keď bola sexualita oddelená od týchto prirodzených a tradičných väzieb, v ktorých mala svoje zmysluplné miesto, zostal pre ňu v platnosti už len jeden orientačný bod a kritérium skúšky: „libido“, uspokojenie túžby jednotlivca.
Konečným dôsledkom tohto fenoménu je potom to, že sa sexualita začína separovať dokonca i od rozdielov medzi mužom a ženou. Od okamžiku, keď sa „rod“ začne chápať len ako kultúrny výdobytok, a teda ako predmet osobnej voľby, nemusí už platiť ani prirodzené pohlavie ako záväzok a odkaz. Táto „pružná“ sexualita oslobodená od akéhokoľvek vzťahu s prokreáciou, sa stáva individualistickou: v demokratickej spoločnosti sa môžeme presvedčiť o tlaku smerom k prevratnej transformácii intimity.

Sexuálna revolúcia, namiesto toho, aby priniesla skutočnú slobodu, zdá sa že vyprovokovala všeobecnú sexuálnu posadnutosť. Týka sa to spoločenského zmýšľania, ktoré redukuje sexualitu na skutočnosť týkajúcu sa len genitálií a ktoré ju teda považuje za predmet konzumu, ktorého užívanie zo strany jedinca je samo o sebe normálne a dobré. Jedná sa teda o pokus o radikálnu sekularizáciu sexuality, ktorá, ak je zbavená závoja tajomstva a transcendencie, stráca svoju najvnútornejšiu túžbu: vytvoriť spoločenstvo osôb. Sexualita sa tak stáva čiste príležitosťou pre rozkoš.
 Ale vyhľadávanie rozkoše len pre ňu samotnú, okráda sexualitu o najtajnejší prísľub, ktorý ju oživuje a robí tak fascinujúcou.
Prorocký charakter Humanae vitae spočíva práve v tom, že pochopila kľúčový význam fenoménu transformácie spoločenských mravných noriem, ktorý mal nesmierny dopad. Encyklika Pavla VI. išla proti prúdu vtedajšej mentality a potvrdila pojatie sexuality, ktorá je pravdivým vyjadrením lásky ako osobného darovania sa, integrálnej sexuality schopnej vytvoriť skutočné spoločenstvo, otvorené životu. Ako sa teraz pokúsim ukázať, následné magistérium Jána Pavla II. a Benedikta XVI. potenciál tohto proroctva rozvinulo a sformovalo ho do omnoho bohatšej a členitejšej teológie lásky.
3. Analógia lásky u Jána Pavla II.: antropologická otázka

Je to správny postreh, že Ján Pavol II. vo svojom rozsiahlom učení, ale predovšetkým v cykle stredajších katechéz v prvých rokoch svojho pontifikátu, vytvoril úzku súvislosť medzi otázkami týkajúcimi sa manželstva a otázkami antropológie.
 Inými slovami: Keď hovoríme o manželskej láske, sú v hre (tiež) človek a pravda o jeho chápaní.
Táto téza rozvinutá s odkazom na Humanae vitae, má svoj základ vo vypracovaní pravdivej a riadnej „teológie tela“. Tá po prvýkrát uceleným spôsobom predkladá víziu ľudskej telesnosti, ktorá pramení zo Zjavenia a je vysvetľovaná vo svetle prvotných ľudských skúseností. Ľudské telo, vyznačujúce sa pohlavnou odlišnosťou, je „sviatosťou osoby“: viditeľným znamením neviditeľnej reality, ktorá nás konštituuje ako jedinečné a neopakovateľné subjekty.
 Ľudské telo tu nie je redukované na fyziologický rozmer, ktorým sa zaoberajú empirické vedy, ale je preniknuté subjektivitou. Práve v tele objavuje človek svoju nezvratnú odlišnosť od iných živých tvorov a preto vo viditeľnom svete zakúša svoju prvotnú samotu a súčasne svoje povolanie k spoločenstvu v stretnutí s telom osobou - ženy. Takto sa mu odhaľuje možnosť výnimočnej skúsenosti intimity i možnosť jedinečnej reciprocity: telo ukazuje svoj snubný význam. 
Telesné gestá je preto treba chápať ako znaky určitej reči, ktorá má vyjadrovať a realizovať spoločenstvo lásky osôb, v ktorom sú prirodzenosť a osoba neoddeliteľne preniknuté.
 Pre pochopenie významu reči tela je predovšetkým nutné umiestniť ju do sféry komunikácie medzi subjektmi. 

Existujú dve roviny významu: jedna večná a druhá jedinečná a neopakovateľná. Prvá sa týka „objektívneho zmyslu“, ktorého autorom nie je samo telo a ktorý bol „vyhlásený slovami živého Boha“
. Druhá (rovina) má „subjektívny“ charakter a jej autorom je sám človek prostredníctvom  nevyhnutného a neprestávajúceho „znovu-čítania“ prvotnej pravdy. Pápež poznamenáva, že v tomto znovu-čítaní je v skutočnosti ešte niečo „viac“: človek sa stáva s Bohom „spolu-autorom“ reči tela tým, že prijíma pôvodné významy, ktoré sú vlastné stvoreniu a súhlasí s nimi.
Tak sa v plnom jase ukáže pozitívny význam ľudskej sexuality i dôstojnosť človeka, ktorý je subjektom skutočnej lásky v jednote tela a duše ktorá ho vytvára.
 V tomto zmysle, význam tela spočíva v jeho povolaní k darovaniu seba a k prijatiu druhého. Podmienkou plnej realizácie tohto povolania je sebaovládanie, ktoré sa uskutočňuje získavaním čností, zvlášť čnosti čistoty. Čistota sa nesmie chápať ako potlačenie vášní a afektivity, ale ako čnosť pravdivej lásky. Táto čnosť je vnútornou silou, ktorá umožňuje, aby hnutia a emócie boli vyjadrované v plnom rešpekte voči dôstojnosti druhej osoby, a tak aby sa uskutočňovalo autentické spoločenstvo osôb v akte manželskej lásky.
Ukazuje sa teda, že práve vďaka obmedzeniam a za predpokladu osobného dozrievania tzv. „prirodzené metódy“, nepriamo nadobúdajú morálnu hodnotu. Nezastupujú osobu, ani oboch partnerov v ich jednaní. Nemanipulujú umelo s významom manželského aktu, ale rešpektujú personalistické hodnoty. Vyžadujú a povzbudzujú formovanie nevyhnutných osobných dispozícií, a tak sú ponúknuté do služby láske.
V jednej zo svojich katechéz o ľudskej láske to Ján Pavol II. potvrdil takto:

Samotné poznanie „rytmov plodnosti“ – aj keď je nevyhnutné – ešte nevytvára onu vnútornú slobodu daru, ktorý je svojou povahou vyložene duchovný a závisí na vnútornom dozrievaní človeka. Táto sloboda predpokladá takú schopnosť riadiť zmyslové a emotívne reakcie, aby bol možný dar seba samého druhému „ja“ na základe zrelého ovládania svojho „ja“ v jeho telesnej a emočnej subjektivite.

Novosť takého jazyka a prístupu k téme sexuality vyvolalo u verejnosti veľkú senzáciu. Jeho obsahom bolo prekonanie puritánskeho pomýlenia, ktoré, ako sme sa už zmienili, po stáročia držalo katolícku sexuálnu morálku v zajatí falošného a redukujúceho výkladu. 
Môžeme tak porozumieť obvineniu, ktoré vzniesol proti kresťanstvu Nietzsche a ktoré citoval pápež Benedikt XVI. vo svojej prvej encyklike: kresťanstvo vraj dalo erosu vypiť jed, čím tá najkrajšia skutočnosť života zhorkla.
 Katechézy Jána Pavla II. však vyvrátili predsudky a obvinenia a otvorili cestu znovuobjavenia hodnoty tela v kresťanstve. Ktosi poznamenal: „Byť kresťanom sa s Jánom Pavlom II. stalo naraz niečím krásnym“ a to práve preto, že sa môže vidieť súlad a harmónia kresťanstva s tým, po čom muži a ženy najviac túžia v hlbinách svojich sŕdc. 
Súčasne s tým bol však prekonaný spiritualistický omyl, ktorý bol známkou personalizmu a ktorý odporúčal iné poňatie tela než to ukazovala encyklika Humanae vitae.
 V nej je vskutku hodnotenie interpersonálneho vzťahu lásky chápané ako „primárny cieľ“ manželského aktu, čo viedlo (niektorých) k redukcii „plodivého cieľa“ len na biologický podklad. V skutočnosti pozícia teológie tela Jána Pavla II., i keď jasne ukazuje personalistickú dôstojnosť manželského aktu, vie rozpoznať v otvorenosti voči plodnosti vnútorný význam toho istého osobného darovania sa, ktorú nemožno úmyselne vylúčiť tak, aby pri tom nebola podkopaná celá jeho hodnota. Odhaľuje sa tu úzke nerozlučné spojenie troch faktorov, ktoré vytvárajú to, čo bolo nazvané ako „snubné tajomstvo“: pohlavnú odlišnosť, zjednotenie tiel a plodnosť.
 Tie vytvárajú základnú gramatiku lásky, základné prvky, z ktorých môžu muži a ženy vystavať – bez toho, aby sa dopustili omylu – jedinečnú a originálnu báseň, príbeh svojej lásky, a to v živote páru i rodiny.
Pojem „tajomstvo“ naznačuje konečnú otvorenosť v skúsenosti ľudskej lásky. Táto vskutku nepoukazuje na niečo, čo zostáva skryté a nespoznateľné rozumom, ale skôr zjavuje skutočnosť toho, čo je samo o sebe mimo dosah ľudského chápania: teda na zjavenie vo forme znamenia. V akom zmysle je skúsenosť ľudskej lásky mostom k analogickému odkazu na Boha, akým spôsobom vedie k poznaniu Boha Stvoriteľa?
Keď uvažujeme nad úkonom lásky, vždy tu nájdeme vzťah osoby, ktorá miluje ku osobe, ktorá je milovaná. To vo svojom poriadku predstavuje základný, jedinečný vychádzajúci bod: osoba je milovaná pre ňu samotnú. Avšak dynamizmus lásky, ktorá je adresovaná osobe, je sám obsiahnutý v predchádzajúcej kauzalite, ktorá ho prevyšuje.
 Hovoríme o akte prvotnej lásky, ktorá objíma celé stvorenie a odkazuje na radikálne dobro stvorenia, pre ktoré si zaslúži byť milované. Vedie to k poznaniu, že ľudskú lásku predchádza prvotná stvoriteľská láska, ktorá sa v ľudskej láske prejavuje a robí ju možnou.
4. Cesta lásky u Benedikta XVI.: Teologická otázka

Náuka Benedikta XVI. vychádza práve z tohto bodu, aby vypracovala ešte hlbšiu teológiu lásky, ktorej Sv. Otec venuje prvú encykliku svojho pontifikátu. Láska predstavuje jadro kresťanského posolstva: „Boh je láska.“ Nezaoberáme sa tu nejakou filozofickou ideou, ale priľnutím viery k historickej udalosti: „A my, čo sme uverili, spoznali sme lásku, akú má Boh k nám.“ (1 Jn 4, 16) To, čo charakterizuje tento posledný krok náuky Cirkvi, je dôraz na vzťah medzi láskou a teológiou.
Sv. Otec sa drží výroku svätého Augustína, nikdy nie viac aktuálneho ako práve dnes. Tento  veľký cirkevný otec akoby nasledoval a komentoval žalm 41 s jeho skľučujúcou otázkou: „Denne sa ma pýtajú: ‘Kde je tvoj Boh?’“ ponúka cestu k odpovedi: „Keď vidíš lásku, vidíš Trojicu.“
 Viditeľnosť vnútorného tajomstva trojjediného Boha sa stáva možnou skrze život v láske, ktorá sa uskutočňuje v Cirkvi. Preto vo svete, ako je ten náš, v ktorom sa dramaticky rozšírila duchovná slepota tvárou v tvár stvoreniu a intelektuálna slepota voči iným dôkazom Božej existencie, získava otázka autentickej lásky animovanej láskou vyliatou Duchom Svätým hodnotu svedectva o Bohu.
Ľudské konanie, vďaka prítomnosti Ducha Svätého dáva vzniknúť láske žitej medzi ľuďmi. Toto konanie predstavuje jedinečné svedectvo o Božej sláve, skutočnú epifániu jeho slávy medzi ľuďmi.
 Zvlášť manželstvo a kresťanská rodina získavajú pre svet trvalý sviatostný význam: tým, že uskutočňujú autentické spoločenstvo osôb v láske, sú povolané svedčiť o spasiteľnej prítomnosti Boha medzi ľuďmi.
Z toho vyplýva, že priehľadnosť archetypu je nevyhnutnou podmienkou priblíženia sa k poznaniu prvotnej lásky. Boží obraz v človeku sa realizuje vtedy, keď v láske vyjadruje spoločenstvo osôb zjednotených v plodnom darovaní seba samých. Analógia lásky (ανά λόγος: reč, ktorá vystupuje zospodu) znamená podobnosť v stále väčšej nepodobnosti: Ľudská láska umožňuje dosiahnuť Božiu lásku, ktorá ju predchádza a ponúka sa jej ako svetlo a sila pre možnosť uskutočniť ju podľa pravdy.
Súčasne katalógia (κατά λόγος: reč zostupujúca zhora dolu) zjavenie trojičnej lásky v Kristovi odhaľuje človeku najvyšší cieľ tej istej ľudskej lásky: v symbolizme lásky Krista Ženícha k jeho Neveste Cirkvi je manifestovaná hodnota manželskej lásky ako sviatosti. Tu nachádzame druhé kľúčové tvrdenie pápežovej encykliky: „Obrazu monoteistického Boha zodpovedá monogamné manželstvo.“
 Zjavenie Boha v dejinách Izraela, ktoré vrcholí v Ježišovi Kristovi, Synovi Božom, ukazuje definitívny rozmer lásky a súčasne otvára človeku možnosť pochopiť pôvodný Boží plán. „Spôsob, akým miluje Boh, sa stáva mierou ľudskej lásky.“
 Antropologická pravda manželskej lásky, ktorá je vo svojej pôvodnej štruktúre tvorená tromi dimenziami – pohlavným rozdielom, sebadarovaním a plodnosťou – je ikonou stvorenou v Božej trojičnej láske.
 
Takto sa napokon dosahuje vo vnútornej jednote kresťanského skutku vzájomné prestupovanie (perichoréza) medzi skutkom viery v Božie zjavenie a skúsenosťou lásky,  zvlášť manželskej lásky v jej pravde. Ľudská láska medzi mužom a ženou má svoju vlastnú pravdivosť, reč, vlastnú gramatiku, ktorá je v konečnom dôsledku založená na pôvodnom Božom pláne, a ustanovená v diele stvorenia a definitívne zjavená v Ježišovi Kristovi. Rešpekt k nerozlučnému spojeniu medzi zjednocujúcim a plodivým významom manželského aktu je súčasťou gramatiky lásky, t.j. systému pravidiel, ktoré umožňujú autentickú komunikáciu medzi osobami. „Bojím sa, že dokiaľ veríme v gramatiku, budeme veriť i v Boha,“ napísal Friedrich Nietzsche.
 Pravda vytvára kontext, pred ktorým niet úniku, ktorý cielene rámuje všetky naše rozhovory, dokonca aj tie, ktoré sa to snažia negovať a je nakoniec založená na Bohu. Dokonca aj gramatika lásky má svoj pôvod v Bohu Stvoriteľovi a Vykupiteľovi; poprieť to znamená zastrieť jeho tvár.
Záver

„Kresťanstvo nie je dielom prehovárania, ale veľkosti.“
 Týmto nádherným citátom zo svätého Ignáca Antiochijského načrtol pápež Benedikt XVI. pred švajčiarskymi biskupmi kľúčový moment, v ktorom vidí ohromnú výzvu novej evanjelizácie. Najväčšia ťažkosť, s ktorou sa stretávame vo výchovnej činnosti, nespočíva v tom, že sa nedokážeme vyjadriť zrozumiteľne, ale skôr v tom, že sa vytratila pôvodná veľkoleposť, ktorú kresťanstvo ponúka v úžase. Potom sa ale kresťanstvo javí len ako množstvo náročných pravidiel a nie ako povolanie k uskutočneniu poézie lásky.
O čo teda v konečnom dôsledku v encyklike Humanae vitae ide? To bola otázka, ktorou sme začali. Rýchly rozvoj teologického myslenia týkajúceho sa náuky Jána Pavla II. a Benedikta XVI. ukázal, že v hre nie je len určitá norma sexuálnej morálky, ktorej je možné v praxi sa vyhnúť, alebo ktorú možno v budúcnosti ľahko zmeniť. Začalo byť evidentné, že s otázkou ohľadne manželskej sexuality sú spojené ako antropologické, tak aj teologické otázky, pretože tieto témy sa týkajú lásky. Znovu sa tu ukazuje vnútorná organická jednota katolíckej pravdy, v ktorej celok je vždy zahrnutý v časti. Z celku každá časť získava význam a ku nemu podstatným spôsobom prispieva. Z tohto dôvodu nie je možné oddeliť pravdu o Bohu od pravdy o človeku, vieru ktorej sa má veriť od jej napĺňania v každodennom živote. 
Prerušenie úzkeho prepojenia medzi sexualitou a otvorenosťou voči odovzdávaniu života je výrazom procesu radikálnej sekularizácie ľudskej lásky, ktorá je postupne redukovaná na utilitaristický a individualistický rozmer honby za rozkošou pre ňu samotnú. Táto honba, ak je takto nasmerovaná, vedie vždy k väčšej frustrácii a rozkoš dokonca umenšuje. Obrana lásky ako „tajomstva“ je preto súčasne ako obranou Boha, tak obranou človeka. A v konečnom dôsledku je tiež obranou túžby a rozkoše. 

Z tohto dôvodu je úplné a nedeliteľné hlásanie pravdy o ľudskej láske obsiahnuté v Humanae vitae integrálnou súčasťou evanjelizácie a záväzku vybudovať autentickú civilizáciu lásky a kultúru rodiny.
 Ak tieto pravdy Cirkev učí, nerobí tak preto, že by bola posadnutá témou sexu; a pokiaľ ide proti prúdu súčasnosti, potom nie preto, aby pravú radosť mužov a žien potláčala, ale aby na nej spolupracovala a ukazovala ľuďom cestu lásky.
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