Súčasná rodina a jej hodnoty

Rodina a práca

Rodina a práca sa dnes dostávajú do stále väčšieho protikladu. Práca často pohlcuje náš voľný čas, takže nám zostáva stále menej času na súkromný a rodinný život. Dokonca aj čas pre rodinu nezriedka napĺňajú pracovné starosti a problémy. Práca nahlodáva aj zdravotnú kondíciu a znižuje kvalitu života. Trpia tým vzťahy k manželskému partnerovi, k deťom, príbuzným a priateľom. 

Jednoducho povedané,  zostáva nám menej času a energie, aby sme tieto vzťahy dokázali rozvíjať.

Každý zamestnaný človek pozná napätie medzi prácou a rodinou. Možno omnoho väčšiu ťarchu zodpovednosti znášajú manažéri, členovia manažmentu, alebo podnikatelia, ktorí  nedokážu vykročiť zo začarovaného kruhu preťaženia. Je to naozaj tak, že popri práci potrebujeme aj priestor, kde môžeme proste  žiť a vnímať, že žijeme. Ak máme takýto čas, bude to mať dopad  aj na našu prácu. Ak by sme však hľadali pokoj tak, že sa začneme vyhýbať práci,  nebolo by to v priadku. 

V rozhovoroch s mnohými  pracujúcimi manželmi rozprávame  o tom, akým spôsobom by mohla byť práca zlučiteľná s osobným a rodinným životom, ak je vôbec možné prejavovať sa v práci ako ľudská osoba – nie ako stroj na plnenie pracovných úloh. A tiež o tom ako začleniť prácu do svojho života.  Dôležitou otázkou v rozhovoroch je ako môže pracovné úsilie prispieť k osobnému rozvoju, a ako by mohlo obohatiť život.

Zamestnanie a práca predstavuje podstatnú časť života a nebolo by dobré prežívať ho v napätí a konflikte. Čo je potrebné urobiť, aby sa „vyrovnalo napätie“  medzi prácou a životom, a aby sme dokázali prežívať obidve oblasti prácu aj rodinu spokojne a šťastne?
Stále viac je tých ľudí, ktorí objavujú, že duchovný život im môže poskytnúť silu pre zvládanie pracovných  nárokov, že im umožňuje čeliť pracovným výzvam a brániť sa preťaženiu. Duchovný život sa však v profesnom živote drží skôr bokom. Nehovorí sa o ňom. Nikto nechce vyzerať ako svätuškár. Mnohí sa hanbia otvorene hovoriť  o tom, čo sa ich dotýka, aby sa nevystavovali možným zraneniam. Radšej predstierajú, že pre nich problémy neexistujú.

Najviac trpia tí, na ktorých zodpovednosti je bremeno vyplývajúce z vedúceho postavenia. Akú pomoc v takomto prípade môže ponúknuť duchovný život?  Neprinesie len ďalšiu záťaž navyše? Sú ľudia, ktorí môžu povedať, že špiritualita neprináša ďalšiu námahu, ale naopak sa im stáva zdrojom, z ktorého môžu čerpať silu pre ľahšie a lepšie plnenie pracovných povinností. Je to zdroj energie pre každodenné úsilie. A. Grun hovorí:
„Práve v okamihoch, keď vnímam preťaženie, keď som uštvaný a stiesnený, vtedy mi duchovná cesta  pomáha dostať sa k občerstvujúcemu prameňu božského Ducha, ktorý tryská v mojom vnútri, aby som načerpal posilu a jasný pohľad. Práca by nemala byť jediným určujúcim prvkom života, a už vôbec by nemala znamenať životnú prekážku.“ 

Veľa  pracovne veľmi vyťažených ľudí dnes pravidelne využíva príležitosť stráviť čas v kláštore, alebo na duchovných cvičeniach. Práve v dnešnej dobe prevratných zmien tu hľadajú rady, ako sa lepšie vyrovnať so životom a s prácou. Mnohí si kladú otázku: Čo je v živote podstatné, trvalé a bezpodmienečne spoľahlivé? Čo sa osvedčilo v styku s ostatnými? Na ktoré hodnoty  sa dá staviť?  Ako prijímať zodpovednosť, aby človek neriskoval preťaženie a zníženie kvality života? Z ktorého zdroja čerpať, aby bol schopný splniť každodenné požiadavky?
Mnohí ľudia, ktorí na seba zobrali zodpovednosť, vnímajú, že im zameranie len na výkon nepomáha napredovať. Začínajú hľadať duchovnú orientáciu, aj keď nemajú celkom jasno, ako by im duchovný život mohol pomôcť lepšie zvládať každodennú prácu a vedúce postavenie. Sú ochotní zaradiť špiritualitu do vlastného života, zatiaľ však nenašli primeranú cestu, ako to urobiť. Ani v najmenšom pritom nejde o únik pred  realitou nárokov, ktoré na nás povolanie kladie, ale o nájdenie zdroja sily potrebnej na to, aby sme dokázali obstáť v zamestnaní skutočne ako ľudia bez straty identity.  

Preto je potrebné hľadať spôsoby ako povzbudiť mužov a ženy na zodpovedných pracovných miestach, aby pre sebe dokázali nájsť cestu a zhostiť sa svojich úloh podľa svojho kresťanského zmýšľania, a aby dokázali zvládať prácu a utvárať si súkromný život na svoju radosť. 

Problematika rodiny a práce je veľmi široká, a preto ju nie je možné objasniť v krátkom príspevku. Tých faktorov, ktoré ovplyvňujú vzťah rodina a práca je veľa. V nasledujúcej časti uvediem iba zopár,  podľa mňa dosť dôležitých faktorov. Sú nimi: 1. pracovná doba, 2. pracovný výkon a 3. odmena za prácu, a tretím je spolupráca a konflikty vo firme.  

1. Pracovná doba, resp. pracovný čas (príchod do práce a návrat z práce)
Pracovnú dobu stanovuje zamestnávateľ v pracovnej zmluve. V súčasnosti je to 40 hodín týždenne a pre určité práce (napr. v zdravotníctve alebo vo viacsmenných prevádzkach)  môže byť stanovená na 48 alebo maximálne na 56 hodín. Pracovná doba v Košiciach  v administratíve, obchode  a službách začína najčastejšie o 8.00 hodine ráno a ak je stanovená  polhodinová pracovná prestávka, tak pracovný čas trvá do 16.30. 

Ak sa k tomu pripočíta polhodina cesty do práce a z práce, tak pracovné povinnosti zaberajú takmer 10 hodín denne.  Ak  je cestou do práce potrebné zaviesť do školy dieťa, potom je odchod z domu po 7 hodine  a návrat domov po 17.30. V Bratislave je často pracovná  stanovená na 9.00 hodinu a pracovná prestávka trvá hodinu,  potom návrat domov je okolo 19 hodiny. Tieto časy sú, samozrejme ilustratívne, pretože niekto môže mať prácu vo vedľajšej ulici, ale často sa za prácou cestuje aj dlhšie.

Prvý konflikt medzi rodinou a prácou  je práve vo včasnom príchode do práce a včasnom návrate z práce domov.  

Ranné vstávanie, ranné povinnosti, cesta do školy s deťmi a cesta do práce je často veľmi náročná. Cestovanie do práce MHD alebo autom v rannej špičke prináša mnoho napätia, aby sme prišli načas, najmä ak nás už po príchode do práce čaká konkrétna povinnosť – porada, rokovanie, zrealizovanie objednávky, platby a pod. Zamestnávateľ často pri omeškaní dáva najavo svoju moc. Avšak presne naopak je to pri ukončení pracovnej doby. Zamestnávateľ  obyčajne pracovnú dobu predlžuje,  aspoň v čase, keď sa riešia úlohy, ktoré majú kritický termín.  

Úplne ináč prežíva návrat z práce  manžel  alebo manželka, ktorá zostáva doma. Je dobré, ak manželka vie, kedy sa manžel  vráti z práce. Stáva sa, že občas sa v práci udeje čosi nepredvídateľné, ale nemalo by sa stať pravidlom, že nie je stanovený čas príchodu domov. Nie stále sú to iba nevyhnutné povinnosti v práci, ktoré manžela zdržia od včasného príchodu domov. Niekedy sa v práci iba „zabudneme“, bez toho, aby to bolo nevyhnutné. 

Po 8-ich  či takmer 10-tich hodinách zostáva iba niekoľko hodín na oddych a na domáce práce, čas pre manželský dialóg, čas pre deti, čas pre štúdium a čas pre modlitbu. Ani pohyblivá pracovná doba, ktorú umožňujú mnohí zamestnávatelia, neuberá na celkovej týždennej dĺžke pracovného času. Vedúci pracovníci, manažéri a podnikatelia často pracujú dlhšie ako je stanovená pracovná doba, a tým sa skracuje aj čas strávený s rodinou.

Osobitným problémom je práca cez víkend, presnejšie povedané, v sobotu a nedeľu. Teda ak pripočítame pár hodín aj na sobotu aj nedeľu, potom pracovný čas dosahuje  spomínaných 56 hodín týždenne, a to  aj v službách, kde to nie je nevyhnutné. O práci v nedeľu sa v poslednom čase veľa hovorí, ale zdá sa, že situácia sa nezlepšuje, ale práve naopak, zhoršuje sa. Pribúdajú supermarkety, obchody aj služby, ktoré sú ponúkané aj so zľavami práve ak si ich kúpime v nedeľu. A tým pribúda aj počet zamestnancov a vlastne aj rodín, ktorí pracujú na maxime podľa zákonníka práce a často aj nad jeho rámec 
2. Pracovný výkon a odmena za prácu
Napriek množstvu odpracovaných hodín v rámci pracovnej doby a často aj nad rámec pracovného času sa pracovný výkon neviaže na čas, ale na merateľný výkon. Existuje pomerne málo firiem, kde je stanovený fixný mesačný plat viazaný iba na dochádzku a štandardnú prácu ako to bolo za socializmu. Pracovný výkon sa meria počtom zákazníckych zmlúv, objednávok, výšky tržieb, zisku, alebo iného merateľného ukazovateľa. Dokonca aj vo verejnej správe sa začína presadzovať meranie výkonu podľa počtu vybavených žiadostí, počtu sťažností, výšky vybraných poplatkov a pod. Niekedy ani veľké úsilie nemusí garantovať očakávaný merateľný výkon. Zamestnávateľ tlačí na maximálny výkon a k tomu sa viažucu odmenu. (Vyvíjajú sa nové motivačné a mzdové  systémy, ktoré sa skladajú zo zložky základnej mzdy, pohyblivej zložky a výkonovej zložky. Zamestnávateľ chce garantovať iba nízku základnú mzdu a len na základe meraných výsledkov poskytuje ďalšie odmeny.) Poznám ľudí, ktorí pracujú v sprostredkovaní finančných služieb a niekedy zúfalí volajú posledný deň v mesiaci, že nemajú požadovaný počet zmlúv a nebudú mať v danom mesiaci žiadnu odmenu. Práca s meraným výkonom a z neho odvodenej odmeny vyžaduje obrovskú námahu, ale často nedáva záruku požadovanej mzdy. Odmena závisí nie iba od práce, ale aj od vývoja cien na trhu, konkurencie a mnohých ďalších faktorov, ktoré neovplyvňuje zamestnanec a často ani zamestnávateľ. Takáto práca vyžaduje veľké množstvo síl nielen fyzických, ale aj psychických. Druhým konfliktom medzi rodinou a prácou je to, že ľudia, ktorí sú v práci veľmi vyťažení, prichádzajú domov neskoro a vyčerpaní a nemajú dosť síl riešiť aj rodinné problémy. Napätie v práci pri riešení pracovných úloh sa často prenáša aj do rodiny.

Po príchode domov z práce potrebujú stráviť a spracovať uplynulý deň a nemajú chuť riešiť domáce problémy -  vzťahy s deťmi či vzťah s manželským partnerom. 

Niekedy aj keď sa usilujú zanechať pracovné problémy, nedokážu to, pretože myšlienky na prácu sú také silné, že sa ich nedokážu zbaviť a v snahe vyriešiť pracovný problém sa nevenujú naplno rodine.

3. Spolupráca alebo konflikty

Najväčším prínosom pre  firmu sú ľudia. V práci sú nadriadení a podriadení podľa pracovných pozícií a určených kompetencií. Všetci svojím správaním spolu vytvárajú firemnú kultúru. Nie všetko závisí iba od vedúcich pracovníkov, pretože každý svojím správaním prispieva do firemnej kultúry. Mnohé firmy prichádzajú o veľké množstvo energie, pretože zamestnanci nevedia spolupracovať, ale medzi sebou súperia. Nikto by nemal čakať, že iba druhí zodpovedajú za firemnú súdržnosť, kolegialitu, alebo dobrú pracovnú atmosféru. Už aj dvaja - traja spolupracovníci, ktorí dokážu ťahať za jeden povraz môžu zmeniť prostredie na celom pracovisku. Ježiš hovorí o kvase, ktorý dokáže prekvasiť celé cesto, a tak dvaja - traja ľudia dokážu konkrétne ukázať, čo znamená Božie prikázanie v každodennom živote v podniku. Dobrá pracovná klíma je akýmsi ochranným plášťom pred konfliktami.     
Aj vo firmách s dobrou kultúrou práce dochádza z času na čas ku konfliktom. Vo firmách, kde sa používa arogantnosť a moc, sú konflikty každodennou skutočnosťou. Pojem konflikt pochádza z latinského slovesa „confligiere“, čo sa prekladá ako „stretnúť sa“, „bojovať“, „sporiť sa“. Je dôležité mať na pamäti, že aj keď sa dva záujmy stretnú, nemusia na seba navzájom naraziť. Je možné nájsť aj tvorivé riešenie. Konflikty uvoľňujú energiu, ktorá buď uniká do prázdna, alebo umožňuje hľadať riešenia. Konflikty ukazujú, že doterajšia cesta ešte nebola definitívnym riešením. Je preto potrebné hľadať nové možnosti. Konflikty môžu byť príležitosťou, aby sme spolu začali rozprávať a hľadali spoločné riešenia. To často spočíva v hľadaní kompromisov. Vecne je možné konflikty rozdeliť na konflikty vzťahujúce sa k cieľu, k ceste – spôsobu, ako ho dosiahnuť a k rozdeľovaniu. Niekedy sa zhodneme v cieli, avšak nedohodneme sa na ceste, ktorá nás k nemu privedie. Ale často sa líšia názory aj na ciele. Tak napríklad marketing má iné ciele ako výroba. Pri problémoch rozdeľovania zdrojov je vždy potrebné dosiahnuť kompromis, pretože zdroje sú obmedzené a nie je možné rozdeliť viac, ako je k dispozícii. To, ako sa dokážeme vyrovnávať s konfliktami, závisí od našich životných skúseností. Najmä mladí ľudia v prvých zamestnaniach nemajú skúsenosti s riešením konfliktov v práci.  Znášajú ich veľmi ťažko a uberajú im silu aj odhodlanie. Niekedy sa spôsob riešenia konfliktov prenáša z práce do rodiny a opačne. Pracovná atmosféra a spôsob riešenia konfliktov sú teda ďalším faktorom ovplyvňujúcim rodinu a prácu.

Záver

Existuje mnoho ďalších faktorov, ktoré ohrozujú rodinu. Medzi najvážnejšie patrí prepúšťanie a nezamestnanosť.   
P. Hric, Košice,16.3.2011
Pri príprave bola použitá kniha: Anselm Grun – Pracovat i žít

