Jozef a Simona Predáčoví:  Kurzy prípravy na manželstvo
Rodina je tu dnes spomínaná  v rôznych kontextoch a z rôznych uhľov pohľadu.
Aj my dvaja sme súčasťou jednej normálnej rodiny, ktorej základy sme začali budovať pred 23 rokmi, keď sme uzavreli sviatostné manželstvo a do ktorej postupne pribúdali deti. Máme päť detí a tie pred nástupom do prvého ročníka základnej školy absolvovali tzv. predškolskú prípravu, aby dobre zvládli veľkú zmenu v ich živote - nástup do školy. Aj keď momentálne predškolská prípravy nie je povinná, ako to bolo pred niekoľkými rokmi, ozývajú sa hlasy od učiteľov, že  mnoho z  tých, ktorí do 1. ročníka nastupujú bez predchádzajúcej prípravy ťažko zvládajú túto zmenu a boria sa s mnohými problémami.

Štát priamo, alebo nepriamo zabezpečuje, aby zamestnaniu, ktoré chce niekto vykonávať, predchádzala potrebná príprava, aby napr. ľudí liečili iní ľudia, ktorí okrem bieleho plášťa majú aj patričné vzdelanie, aby na cestách viedli motorové vozidlá, tí, ktorí absolvovali autoškolu a zložili skúšky. 
Uzatvorenie manželstva a založenie si rodiny je veľmi vážny a zodpovedný krok, ktorý mení dovtedajší spôsob života dvoch ľudí , má pre nich doživotné následky a ovplyvňuje mnoho ďalších ľudských životov a vzťahov.  Logicky by sa dalo očakávať, že mu bude predchádzať poriadna  príprava, ktorá ľudovo povedané, zvýši manželom šancu na úspech a pomôže im čeliť mnohým novým výzvam, ktoré spoločný život so sebou prináša, tak ako prváčikovi dobrá  predškolská príprava pomôže  lepšie sa zžiť s novým prostredím, alebo čerstvému šoférovi absolvovanie kurzu v autoškole umožní bez havárie najazdiť  tisícky kilometrov.
Realita je žiaľ taká, že štát tejto oblasti starostlivosti o svojich občanov nevenuje žiadnu pozornosť. Snúbenci pred sobášom vyplnia zápisnicu kde vyhlásia, že poznajú svoj zdravotný stav, dohodnú sa na spoločnom mene a mene svojich detí a môže byť sobáš. Cirkev sa stretne so snúbencami tiež len pár mesiacov pred svadbou, keď prídu  na faru požiadať o sobáš v kostole. Mnohí snúbenci  sa domnievajú, že žiadnu špeciálnu prípravu nepotrebujú a absolvujú stretnutia s kňazom pred sobášom len ako „povinnú jazdu“ .  O tom, že mnohí dnešní mladí ľudia nemajú prirodzený pozitívny vzor z vlastnej rodiny  a teda nevedia ako žiť  v manželstve spokojný a naplnený život, že  nefunguje  „ samoštúdium manželského života“ založené na pozorovaní správnych modelov správania sa  doma, svedčia socio-demografické štatistiky, hovoriace o náraste rozvodovosti. V roku 2009 po prepočte vychádzalo na 100 manželstiev 48 rozvodov (rozviedlo sa 12 671 párov) a minulý rok bolo  47 rozvodov na 100 zosobášených párov (sobáše 25415 párov; rozvody 12 015 párov).

Druhým alarmujúcim trendom  v dnešnej spoločnosti je rastúci počet párov žijúcich v partnerskom nie manželskom zväzku, ktorý  popri narastajúcom počte detí narodených mimo manželstva (približne 1/3 z celkového počtu narodených detí) prináša vo zvýšenej miere domáce násilie. Španielske štatistiky ukazujú, že hoci len 11% španielskych dvojíc žije spolu bez uzavretia manželstva, podiel násilných činov medzi nimi predstavuje 58% zo všetkých násilných činov spáchaných jedným členom dvojice proti druhému. Na každý príkaz vydaný na ochranu osoby žijúcej v manželstve pripadá 10 príkazov vydaných na ochranu osôb žijúcich ako kohabitujúce dvojice. Podľa vládnej štatistiky na každú vraždu spáchanú na svojom manželovi, či manželke pripadá 12 vrážd spáchaných medzi nezosobášenými pármi. Podobné údaje vykazujú štatistiky aj v USA a vo Veľkej Británie.( zdroj:18.1.2011, lifesitenews.com)

Rodina je prvá a živá bunka spoločnosti  to je trvalá pravda, ktorú potvrdil aj zosnulý pápež blahoslavený Ján Pavol II. v encyklike Familiaris consortio. Nefungujúca rodina, je problémom nielen pre jej členov, ale taktiež pre zamestnávateľa ako aj pre  štát. Človek len ťažko môže podávať dobré výkony v práci, keď nemá dobré zázemie doma. A preto by každému malo záležať na tom, aby vznikali dobré manželstvá a aby väčšina ľudí žila v  harmonicky fungujúcej rodine. Nepomôže  Arabelin prsteň, ani zázračný prútik, mávnutím ktorého zariadime zmenu. Zmena môže nastať, len vtedy keď spojíme sily a budeme  sa na všetkých „frontoch“  snažiť  dobre pripraviť mladých ľudí na vstup do manželstva a na založenie rodiny. Prvým „frontom“ na ktorom prebieha výchova k manželstvu a rodičovstvu je vlastná rodina. Tu stojí nezastupiteľná úloha pred všetkými rodičmi vychovávať zo svojich synov a dcér budúcich manželov a manželky, otcov a matky. Úlohou rodičov nie je len zabezpečiť životné potreby, najlepšie vzdelanie na prestížnej škole, rozvíjanie osobností a talentov svojich detí, ale tiež výchova k obetavosti, vzájomnej tolerancii, schopnosti odpúšťať a počúvať toho druhého, rešpektovať jeho práva, klásť potreby druhého človeka aspoň na takú úroveň ako vlastné, schopnosť zriecť sa niečoho dovoleného a príjemného kvôli druhému človeku. Sme pozvaní vychovávať svoje deti k nezištnej, sebadarujúcej láske, ktorá bude hľadať naplnenie v spoločenstve výlučnej lásky s druhým človekom.  Druhým „frontom“ je škola a tu by sme sa mali zaujímať, ako prebieha na tej našej škole výchova k manželstvu a rodičovstvu a tretím „frontom“ je Cirkev.
Tešíme sa preto z toho, že Rada pre rodinu pri KBS vychádzajúc z  pastoračného plánu Katolíckej cirkvi na roky 2007 až 2013 sa pustila do projektu kurzovej prípravy snúbencov. Sme vďační, že sme mohli a môžeme naďalej byť súčasťou tohto projektu a že dnes držíme v rukách konkrétny výstup, kompletné materiály na kurzy manželskej prípravy. Pilotné kurzy sa realizovali troma formami, večerný kurz  zložený z deviatich stretnutí, denný kurz predstavoval tri celodenné stretnutia a víkendový kurz pre tých, ktorým nevyhovovala denná alebo večerná forma, napríklad každý zo snúbencov býva v inom meste, alebo pracujú v zahraničí a  prebehli vo všetkých diecézach. Celkovo prebehlo 28 pilotných kurzov, ktorých sa zúčastnilo  220 snúbeneckých párov.
Účastníci pilotného projektu najviac ocenili svedectvo života manželských párov, aktivity a možnosť rozhovoru v páre, možnosť neformálneho rozhovoru s kňazom a priradili najväčšiu dôležitosť praktickým témam: 
Komunikácia v manželstve a riešenie konfliktov,
Príprava na rodičovstvo a výchovu detí,
Zodpovedné rodičovstvo ako životný štýl manželov 
a  Kresťanský životný štýl v rodine. 
Viac ako 80% účastníkov sa vyjadrilo, že im kurz pomohol v posilnení vzájomného vzťahu, ako aj vzťahu k Bohu a Cirkvi. 

V čom je teda kurz iný ako klasická snúbenecká náuka? Kurzy sú vedené tímom a nie kňazom, ktorý si prípadne pozýva niekoho na pomoc. Tím tvorí vždy manželský pár, kňaz a odborníci, ktorí sú prítomní podľa možnosti na všetkých stretnutiach. Môže sa tak vytvoriť vzťah dôvery medzi členmi tímu a snúbencami, navzájom sa obohacujú pri spoločných diskusiách, kurz sa stáva pestrejším a bohatším vďaka vzájomnému dopĺňaniu sa členov tímu. Takto vytvorený vzťah môže byť užitočný aj do budúcnosti. V prípade problému alebo krízy mladí manželia vedia, že je tu niekto, koho poznajú, kto je ochotný ich vypočuť, povzbudiť alebo poradiť.  Skupina snúbencov na kurze je uzavretá a tvorí ju spravidla nie viac ako 7 -8 párov. Aj táto skutočnosť je veľmi dôležitá pre postupné utváranie vzťahov a dôvery medzi snúbencami a členmi tímu, čo umožňuje otvorené a plodné diskusie aj na vážne alebo intímne témy. Kurz poskytuje snúbencom priestor na lepšie spoznávanie sa a je preto možné alebo dokonca užitočné absolvovať ho ešte v čase blízkej prípravy na manželstvo, v čase kedy sa počiatočná zamilovanosť mení na hlbší vzťah s vážnymi úmyslami do budúcnosti, aj keď zatiaľ nie je dohodnutý presný termín svadby. Páry tak majú úplnú slobodu skúmať svoj vzťah, viesť rozhovory na témy o ktorých ešte spolu nehovorili, a tak spoznať, či našli toho pravého, s ktorým chcú prežiť celý život. Kurzy sú skvelé a stávajú sa univerzálnymi práve tým, že nie sú určené len pre veriacich snúbencov. Obsah kurzov kladie na prvé miesto tzv. prirodzenú náuku o manželstve, majú pomôcť snúbencom osvojiť si základné psychologické, pedagogické, právne a medicínske aspekty manželstva, aby manželia dokázali chrániť a rozvíjať manželskú lásku, udržiavať vzájomnú komunikáciu ale aj prekonávať manželské krízy. Táto prirodzená náuka vytvorí základ pre prijatie a porozumenie kresťanskej náuky o manželstve, ktorú v kurze predstavuje vierouka, morálka a sviatostná dogmatika. 
Jednotlivé stretnutia sú usporiadané tak, že predchádzajúce pripravuje nasledujúce, ktoré naň obsahovo nadväzuje. Pre každé stretnutie je odporúčaný celkový čas 90 minút, ktorý vždy zahŕňa prepojenie medzi jednotlivými témami, jadro stretnutia alebo prednášku asi na 50 minút, aktivitu snúbencov a  spoločné zdieľanie. Materiály sú pripravené tak, že každé stretnutie je spracované v samostatnom „zošite“ aj s návrhmi na aktivitu snúbencov a množstvom odporúčanej rozširujúcej literatúry. Toto všetko umožní lektorskému páru dobre sa pripraviť na svoju tému a  odovzdať snúbencom dôležité, vzájomne nadväzujúce informácie z jednotlivých oblastí.

Všetky tri formy kurzov večerný, denný a víkendový sú obsahovo úplne totožné. Každá forma má svoje výhody a nevýhody. Večerný kurz je náročnejší  na čas, predpokladá stretnutia raz za týždeň počas deviatich večerov, nedá sa úplne zabrániť neplánovaným absenciám. Snúbenci však majú viac času na diskusiu nad jednou témou, dlhodobejšie stretávanie umožní vytvorenie pevnejších vzťahov, nemá na účastníkov žiadne finančné nároky. Denný kurz prebieha najčastejšie počas sobôt (prípadne nedieľ) kedy sa vždy preberú tri stretnutia podľa metodiky. Jeho súčasťou je spoločný obed s možnosťou neformálnych rozhovorov pri stole, môže byť obohatený o spoločné slávenie Eucharistie, ktorú v malom spoločenstve mnohí účastníci kurzu ešte nikdy nezažili a môže teda byť veľmi mocným duchovným zážitkom. Víkendový kurz umožňuje snúbencom absolvovať všetky stretnutia počas jedného víkendu, je však náročnejší na organizáciu a zabezpečenie kurzu a tiež pre samotných snúbencov je náročnejší na pozornosť, viac únavný a neposkytuje taký priestor na diskusiu v páre medzi snúbencami po jednotlivých témach.

Všetky pozitívne skúsenosti a podnety, ktoré sa pozbierali v priebehu pilotných kurzov sa zostavovatelia snažili implementovať do materiálov, ktoré budú slúžiť v každej farnosti ochotným manželom a kňazom, ktorí sa pustia do zabezpečovania snúbeneckých náuk staro-novou formou. Cieľom pilotného programu bolo pripraviť všetko tak, aby sa kurzy mohli organizovať keď už nie v každej farnosti tak aspoň na úrovni dekanátov, aby sa stali prístupné všetkým snúbencom a aby tak postupne ubúdalo manželstiev, ktoré si nebudú vedieť poradiť s výzvami a problémami, ktoré manželský život prináša. Jednoducho povedané, aby ľudia skúmali svoj vzťah pred manželstvom, zistili či našli toho pravého s ktorým chcú žiť v šťastí aj v nešťastí, v zdraví aj v chorobe a koho budú môcť milovať a ctiť po všetky dni svojho života. 
A úplne na záver: Práve dnes slávime 10.  výročie blahorečenia prvého manželského páru v dejinách Luigiho a Márie Beltrame Quattrocchi. Blahoslavený Svätý otec Ján Pavol II. sa v predvečer tejto slávnosti prihovoril rodinám zhromaždeným na námestí sv. Petra a my sme mali tú milosť byť pri tom celkom blízko. Zopakoval výzvu z Familiaris Consorcio: Rodina staň sa tým, čím si! ...dôverným spoločenstvom života a lásky.   

 A dodal: „Rodiny Boh vás potrebuje, Cirkev kráča s vami a ľudia dobrej vôle na vás hľadia s dôverou. Pretože budovať budúcnosť znamená veriť v rodinu.
Pred nami stojí veľká výzva. Veríme, že aj takým obyčajným krôčikom, ako je kvalitná príprava na prijatie sviatosti manželstva môžeme pomôcť budovať budúcnosť nás a našich detí.
