Cesty rodinnej pastorácie po Amoris laetitia

ThDr. M.S. Jose Granados, dcjm, S.T.L, S.T.D 

Dôležitý oznam:

Nasledovný text vznikol ako prepis zvukového záznamu prednášky, ktorá odznela na konferencii „Posolstvo Amoris laetitia a pastoračné perspektívy na Slovensku“ v Badíne dňa 12. novembra 2016. Text prednášky je určený výslovne na osobné a pastoračné účely. 
Text nie je určený na publikáciu, ani citácie v ďalších článkoch či časopisoch!
V prípade nejasností prosíme kontaktovať organizátorov konferencie na adrese: marek@rodinabb.sk 

Chcem hovoriť o hlavných cestách, ktoré nám exhortácia Amoris laetitia otvára a zameriam sa na tri body:

1. Rodina ako najväčšie milosrdenstvo Cirkvi. Rodina je prvé milosrdenstvo Božie s ľuďmi a naša misia je misiou architektov. Sme architektmi vzťahov a rodiny.

2. Plány a základy pre vybudovanie dobrej rodiny.
3. Metódy pre dobré vybudovanie a sprevádzanie rodiny.

Začnem obrazom, ktorý som zobral z Odysea od Homéra. Odyseus sa po dlhých rokoch vojny a ciest vracia do svojho domu. A keď prichádza stretáva svoju ženu Penelopu, ale tá ho nespoznáva. Penelope ho teda podrobí skúške povie mu: „Keďže neviem isto, či si mojím manželom, musíš dnes spať v inej izbe a preto vezmem tvoju manželskú posteľ a prenesiem ju do inej izby.“ A keď to Odyseus počuje, veľmi sa nahnevá – nie preto, žeby ho manželka nespoznala, ale preto, že túto posteľ on sám vytesal do veľkého kmeňa olivovníka a korene tohto olivovníka sú ešte stále v zemi a preto pohnúť s touto posteľou je nemožné, bez toho, že by posteľ nebola celkom zničená. A práve v tom spočívala skúška, ktorú Penelope pripravila Odyseovi. Chcela vedieť, či si spomenie na ich manželskú posteľ. A sa tak obaja spoja.
Tento obraz o manželskom lôžku nám pomôže. Lôžko predstavuje rodinu, ktorá je ako strom s koreňmi. Rodina nie je osamotená. Má korene hlboko v zemi: v meste, v Cirkvi. Vďaka rodine ako stromu sa spájajú všetky dimenzie života človeka. A zároveň rodina potrebuje prostredie – mesto, Cirkev, aby mohla rozkvitať. „Nie je dobré, aby rodina bola sama.“ Ak vychádzame z tohto centrálneho bodu, môžeme pochopiť prečo bol taký dôležitý aj synodálny proces. V rodine sa stretávajú všetky cesty. Keď sa Cirkev stretá s rodinou, stretáva všetkých ľudí a celú spoločnosť. Už Druhý Vatikánsky koncil uviedol rodinu ako prvé miesto stretnutia spoločnosti a Cirkvi. A počas týchto dvoch synod sme potvrdili slová svätého Jána Pavla II.: „Rodina je cestou Cirkvi.“ Inými slovami by sme mohli povedať, že musíme prejsť cestou človeka, avšak cestou človeka je láska, a preto cesta človeka je rodina. Ako ísť cestou rodiny podľa pápeža Františka?
Cestou pápeža je cesta milosrdenstva, avšak cestou milosrdenstva je podľa pápeža Františka cesta rodiny.

1. Cesta Cirkvi: milosrdenstvo vybudovať rodinu
Synoda – rodina je cestou Cirkvi – rodina je cestou pre vyjadrenie viery. Ak nemáme rodinu, nemôžme  pochopiť ani vyjadriť svoju vieru. Aby sme vyjadrili vieru, musíme povedať, že Boh je Otec, že Cirkev je matka, že Ježiš nám daroval svoje telo. Ako môžeme vyjadriť tieto veci bez rodiny? Iba v rodine sa učíme čo – kto je to otec, kto je to matka, naučíme sa, že telo sa môže darovať, tak ako v Eucharistii. Bez rodiny Cirkev nemôže plniť svoje poslanie. 

Jedna americká spisovateľka Mary Eberstadt – Ako západ prišiel o Boha. My si myslíme, že Západ prišiel o Boha a potom prišiel o rodinu a hodnoty. Avšak Eberstad hovorí, že sekularizácia, ktorá na nás dolieha, sa začala práve stratou rodiny. Stratili sme rodinu a preto sme stratili Boha. Keď už rodina nebola stredom života človeka, keď už nemala cenu pre spoločnosť, už sme nemohli zacítiť, že Boh je nám nablízku. Dieťa sa učí, že Boh je nám blízko, pretože sa učí blízkosti matky. Dieťa sa učí, že musí kráčať v ústrety Bohu, pretože sa učí autorite otca. A keď sa vytratí rodina, aj Boh zmizne. To znamená, že pre novú evanjelizáciu nestačí hovoriť len o Bohu, je potrebné hovoriť o rodine. Len ak zachránime rodinu, môžeme povedať, že Boh je blízko, že Boh je láska. Bez rodiny môžeme veriť v Boha, ale bude to Boh chladný, nie Boh nášho Pána Ježiša Krista. Preto synoda hovorila o rodine: rodina je cestou novej evanjelizácie – je evanjeliom – dobrou zvesťou pre tento svet. 

Ako to ide dokopy s cestou milosrdenstva, o ktorom nám hovorí pápež František? Milosrdenstvo, to je „pozdvihnúť človeka z jeho biedy, z jeho úbohosti (misérie)“ (sv. Augustín). A tou najväčšou úbohosťou (misériou) je nemať rodinu. Keď niekto zažíva veľké problémy v rodine trpí, trpí vo svojom najhlbšom vnútri, vo svojej najhlbšej identite. Pretože je to práve rodina, kde sa učíme, kým sme. Keď dieťa zostane opustené – už nepozná svoje meno. Keď dieťa trpí rozvodom, vytvorí sa v jeho srdci akási trhlina, pretože ono vychádza zo spojenia muža a ženy. A preto najväčšou biedou človeka je nemať, alebo mať rozbitú rodinu. A preto najväčším milosrdenstvom pre človeka je dať „dokopy“ rodinu, znovu ju vybudovať.
V Biblii prvý obraz milosrdenstva Boha nie je obraz Boha ako lekára, ale obraz Boha ako staviteľa. Prvé milosrdenstvo je teda vybudovať dom. Príkladom je Noemova archa: keď človek je v hriechu a prichádza potopa, záplava (dnes sa na nás valia tiež vlny záplavy – tzv. tekutej lásky), lásky, ktoré netrvá – kto teda môže vystavať archu nad vodou. Je to Boh, ktorý tvorí Archu pre nás. Archa nie je loď, je to dom – domov, aby zachránil rodinu. Dnes človek túži po Bohu, avšak je to túžba, ktorú človek nie je  schopný vystavať. Amoris laetitia hovorí, že dnes má človek veľkú túžbu po rodine, avšak hovorí, že túžba dnešného človeka je veľmi nestabilná, prelietavá. Musíme na túžbe stavať domov, kde by mohla rásť rodina a dozrievať, kde by sme sa učili darovať jeden druhému, kde by sme sa učili dávať život. 

Druhý príklad – návrat márnotratného syna. Otec mal veľké milosrdenstvo, pretože očakával syna, pretože ho objal a prijal. Avšak On už mal milosrdenstvo pred tým, pretože on ako otec vo svojom dome ho ešte pred tým naučil, že rodina je dobrá. A vďaka tomu, že si na to spomenul, keď bol ďaleko od otcovho domu, povedal, môžem sa vrátiť domov – aj ako sluha, avšak: domov je dobrý. Prvé milosrdenstvo Božie nie je milosrdenstvo s rodinou, ale milosrdenstvo, ktorým je rodina. A úlohou Cirkvi je dobre budovať rodinu – príbytok, ktorý sa nezničí. 
Amoris laetitia začína v bode 8 obrazom z evanjelia o dome, ktorý je postavený na skale alebo na piesku. Máme dva typy rodiny: rodiny, ktoré sú vystavané na skale – tým treba pomáhať, aby šli do hĺbky a upevnili ešte svoje základy. A rodiny postavené na piesku – tým je potrebné pomôcť opustiť piesok a aby šli v ústrety skale. Pretože na piesku nie je možné budovať. Veľkým milosrdenstvom je preto pomôcť im, aby opustili piesok.
2. Vybudovať manželskú lásku: základy, ktoré musíme položiť na počiatku a plány, ktoré musíme sledovať  (AL, kap. IV. a V.)
Aké sú plány a základy rodiny, aby bola postavená na skale? Ak je milosrdenstvom Božím budovanie rodiny, pýtame sa: kto je ten pravý architekt? Spomeňme si, že v našej histórii, archa mala rozmery, ale nemala ich pre seba samé. Boh dal tieto rozmery nám. Zároveň v Genezis takým istým spôsobom Boh utvoril Evu z Adamovho rebra: je to Boh, ktorý je architektom. Je to On, ktorý utvoril Evu z Adama. Genezis používa toto slovo „budovať, vytvárať“: Eva je ako príbytok, matka je teda prvým príbytkom pre dieťa a Boh ju utvoril z muža, pretože len muž a žena spolu sa stanú prvým domovom, ktorým je rodina. Amoris laetitia hovorí o pravde lásky v bode 294. Samaritánka, keď stretla Ježiša, mala v srdci túžbu po pravej láske. Musíme dnes hovoriť, že láska v sebe obsahuje pravdu. A pravda lásky je základom každého domu. Ak nemáme pravdu o láske, je to akoby sme stavali bez základov a na piesku. Možno si veľakrát myslíme, že pravda nezaujíma ľudí, že pravda je len pre filozofov, avšak bez pravdy niet rodiny. Každá osoba, ktorá miluje sa pýta, či jeho láska môže pretrvať: je moja láska láskou, ktorá by trvala „navždy“? To je pravda o láske. V Biblii pravda je zároveň vernosťou. Boh je pravdivý, pretože zachováva svoju zmluvu. A je možné povedať rodinám: áno, vaša láska môže pretrvať, pretože má v sebe zahrnutú pravdu. Aj rodičia, keď majú vychovávať svoje dieťa, musia sa pýtať: môžem svojmu dieťaťu odovzdať zmysel života? Toto je pravda: ak nepoznám pravdu, prečo som mal dieťa? Prečo som mal dieťa, ak mu nemôžem povedať, že život je dobrý, že život je niečo krásne a veľké? Bez pravdy, hovorí pápež František v Lumen fidei, niet lásky. 
Práve o tejto pravde nám hovorí IV. kap. AL, kde sa hovorí o hymne na lásku od sv. Pavla: láska je trpezlivá, dobrotivá, nezávidí, raduje sa z pravdy. Môžeme si pomyslieť, že toto Pavlove videnie je príliš idealistické – dá sa vôbec takto milovať?: láska všetko odpustí, nikdy nezanikne... Pre sv. Pavla to nie je zidealizovaná láska, pretože ona vychádza zo  stretnutia s Ježišom. Môžeme čítať tento hymnus a na miesto slova „láska“ môžeme vždy dať slovo - meno „Ježiš“: Ježiš je trpezlivý, Ježiš nezávidí, Ježiš je dobrotivý, Ježiš nikdy nezanikne...“ a to je to, čo nám chce sv. Pavol povedať: v Ježišovej láske môžete milovať ako Ježiš. A to nie je iba nejaký ideál, ale je to pravda viery. My veríme, že Slovo sa stalo telom – a toto je sviatosť manželstva: manželia sa môžu milovať tak ako miloval Ježiš. A toto hovorí sv. Pavol aj v liste Efezanom. Snúbenci si pri sobášoch častokrát zvolia tento text o láske od sv. Pavla. Je možné im povedať: a teraz dajte svoje meno na miesto slova láska: Marek je trpezlivý, Marek je dobrotivý, Marek nikdy nezávidí, Marek sa nikdy nevypína, Marek nikdy nemyslí na zlé. Marek všetko znáša... snúbenci sa na tom zasmejú, pretože sami vedia, že to tak nie je a že človek sám takto nedokáže milovať. Avšak, môžeme snúbencom povedať: dajte k vašim menám meno Ježiš: Marek, Mária a Ježiš sú trpezliví, sú dobrotiví... vtedy snúbenci povedia: áno toto je možné. Ak my nájdeme základ v Ježišovi, je to možné. A to je skutočná pravda manželstva. 
Manželstvo nevychádza na prvom mieste z tvrdenia: ty budeš milovať, ale ty si bol milovaný. Niekto ťa miloval nadovšetko, pretože Kristus vás miloval – môžete milovať aj vy. Ján Pavol II., Pavol VI., Benedikt XVI. i František, nám ponúkli túto architektúru lásky. Povedali, že vďaka Ježišovi vieme, že láska je úplná (osoba sa daruje celá), výlučná (nie cudzoložstvu), je „navždy“ a že láska je plodná. Toto je architektúra snubnej manželskej lásky. Len na tomto základe môžeme dobre stavať príbytok. A len tak môžeme pochopiť problémy rodín, ktoré nežijú podľa tejto pravdy lásky. Spomínam si, že počas synody prebehla istá diskusia, pretože mnohí hovorili, že aj v druhých zväzkoch po rozvode ako aj vo voľných zväzkoch existujú nejaké pozitívne prvky a že nemáme odsudzovať tieto situácie, ale hľadať a vidieť v nich aj tie pozitívne prvky. Avšak mnohí na synode odpovedali, (pohľad evanjelia), že ak aj sú tu nejaké pozitívne prvky, v príbytku, ktorý nemá dobré základy, tieto pozitívne prvky sú nanič, pretože dom sa zrúti. Je k ničomu mať pekné dvere, pekné okná, ak chýbajú základy. Tu nám evanjelium hovorí, že je potrebné dobre vybudovať základy. Ak niekto žije v takomto dome, ktorý síce je navonok pekný, ale chýbajú mu základy, milosrdenstvo preňho znamená pomôcť mu, vyjsť z tohto domu, pretože ak to neurobí, dom spadne a zabije ho. 
To čo je dobré, je túžba po pravej láske, ktorá je v srdci každého človeka. Do každého srdca Boh zasial túto túžbu. Avšak situácia hriechu nie je dobrá, pretože to nie je miesto s dobrými základmi. Napr. spolužitie: ľudia, ktorí žijú vo voľnom zväzku, vieme, že v ich srdci majú túžbu po pravej láske, majú túžbu po vernej láske, túžia po láske, ktorá by bola navždy, po láske, ktorá je plodná. Avšak situácia, v ktorej žijú, im nepomáha pripraviť sa na manželský a rodinný život. Zo sociálnych štúdií a zo štatistík vieme, že také manželstvá sú oveľa krehkejšie. Spolunažívanie pred manželstvom nám nepomáha vytvárať stabilné manželstvá. Isté štúdie z univerzity v Denveri v USA sa to snažili vysvetliť prostredníctvom dvoch anglických slov. „sliding“ (šmýkanie sa, kĺzanie) „deciding“ (rozhodnutie). Páry, ktoré spolu žijú pred manželstvom a potom vstúpia do manželstva akoby len tak „prekĺzli“ do manželstva. Nie sú to oni, ktorí na seba vezmú rozhodnutie, že sa zoberú. A až potom, keď sú spolu, tak postupne vytvárajú medzi sebou zväzky – puto a nakoniec toto puto ustália v manželstve, ale nerozhodnú sa pre manželstvo. Mnohokrát to však manželstvo oslabuje. Situácia nie je domom navždy, nemá trvalé základy. A v Amoris laetitia sa hovorí o dome na skale podľa obrazu, ktorý sa nachádza v Matúšovom evanjeliu (porov. Mt 7, 24-27). Aj Lk nám prináša to isté podobenstvo, avšak je zároveň trochu odlišné (porov. Lk 6, 47-49). Kým Matúš nám podáva podobenstvo o dome postavenom na skale a o dome postavenom na piesku, u Lukáša je to dom postavený na skale, avšak dom, ktorý síce stojí na skale, ale akoby tento dom nestál pevne. Ak rodina podľa Mt stojí na piesku – musíme ju priviesť ku skale. Ak však sa už rodina nachádza na skale (Lk), musíme ju prehlbovať. Rodina už stojí na skale, ale musíme sa pýtať, aká je hĺbka týchto základov? Musíme veľmi dobre rozlišovať na akých základoch stojí rodina. 
A táto otázka je otázkou aj pre Cirkev, pretože Cirkev je jednou veľkou rodinou. Prvým milosrdenstvom pre Cirkev je podporovať základy Cirkvi. Ak Cirkev stratí svoje základy, už nebude môcť pomáhať rodine. Cirkev musí byť dobrým domovom, s pevnými základmi. Amoris laetitia hovorí o Cirkvi, že je to rodina rodín. Aké sú základy Cirkvi? Je to sedem sviatostí. Ježiš vybudoval Cirkev na sviatostiach a tou najväčšou spomedzi sviatostí je Eucharistia. Pre Cirkev je dôležité, aby ku sviatostiam, ktoré sú jej základom mohli všetky rodiny pristúpiť a nájsť tak v Cirkvi príbytok, pretože nie je dobré, aby rodina bola osamotená. Sú totiž mnohí, ktorí si myslia, že keď sa stratí svätosť, veľkosť, dôležitosť Eucharistie, budeme môcť byť milosrdnejší k rodinám. Ak budeme podávať Eucharistiu tým, ktorí žijú vo zväzku, ktorí žijú v situácii, ktorá je opačná tej situácii, o ktorej hovorí evanjelium, bude to tak, akoby sme v dome mali hosťa, ktorému je zima a my, aby sme ho zohriali začneme páliť trámy, dvere, okná. Avšak toto nie je milosrdenstvo: pretože vo chvíli, keď oheň vyhasne, stratili sme dvere, okná a do zruinovaného domu vnikne ešte väčší chlad. Preto Boh hovorí, že my môžeme vystavať Cirkev a rodinu – a to je to najväčšie milosrdenstvo. Prejdeme preto k tretiemu bodu: akú metódu použiť, aby sme mohli vystavať dom rodiny a Cirkvi?

3. Vybudovať manželskú lásku: metódy (AL, kap. VI.)
Rodina je veľakrát zničená, ako pomôcť rodinám, ktoré stoja na piesku, aby sa vrátili na skalu? Na prvom mieste musíme vidieť kto je architektom, prostredníctvom ktorých môžeme budovať pevné rodiny a tým, ktoré sú na piesku potom napomáhať dostať sa ku skale. Tými architektmi sú samotné rodiny. Amoris laetitia hovorí, že subjektmi rodinnej pastorácie sú rodiny, ktoré majú skúsenosť plnosti lásky - pravej lásky. Preto rodinná pastorácia by nemala byť najväčšou starosťou Cirkvi, avšak musí sa stať vnútornou štruktúrou celej pastorácie Cirkvi. Pretože povolanie všetkých ľudí je povolaním k láske a zakaždým toto povolanie prechádza cez rodinu. Musíme si byť vedomí toho, že keď sa ako biskupi, kňazi, pastieri, stretneme s nejakou osobou, nestretávame sa s ňou ako s indivíduom, ale vidíme v ňom stále člena rodiny. Pred sebou máme: syna, dcéru, manžela, manželku, otca, matku, dedka – vidíme  teda osobu, ktorú utvárajú vzťahy. A len vtedy ak budeme pracovať na vzťahoch a budeme budovať vzťahy, budeme môcť prinášať rodine radostnú zvesť. Spolu s rodinami, kňazmi aj seminaristami sme povolaní byť pastiermi rodiny. Pomôcť rodinám pri výchove detí, pri budovaní ich lásky: toto je veľmi dôležité pre kňaza a Amoris laetitia hovorí o kňazovi a rodine – predovšetkým kvôli samotnej identite kňaza. Kňaz totiž nie je mužom samoty, ale je otcom, ktorý bol najprv synom a je ženíchom Cirkvi. A preto celému svojmu povolaniu sa môže naučiť od rodín. Medzi kňazstvom a rodinami existuje isté spojenie: kňaz má pripomínať rodinám slová od T. S. Eliota: „Aký máte život, ak nemáte život spoločný? Niet života pokiaľ sa neprežíva v spoločenstve a niet spoločenstva, pokiaľ by nebolo prežívané na chválu Boha. Dokonca aj pustovník, ktorý rozjíma osamote, pre ktorého je samota typickou – aj on sa modlí za Kristovo telo – za Cirkev. A teraz, hoci kráčate paralelnými cestami, nikto nevie a ani sa nestará o to, kto je jeho blížnym, ba čo viac, blížny sa preňho stáva nepríjemným....Už ani v rodine sa nekráča spolu, ale „každý syn chce mať svoju motorku...“ Myslím, že je veľmi dôležité, aby sa kňaz neobracal len na jednotlivcov, ale aby pochopil, že je predurčený, aby upevňoval vzťahy. 
V USA bol urobený dotazník o tom, ako viera v Boha pomáha predchádzať rozvodom. Skúmali sa veriace manželské páry a predpokladalo sa, že veriace manželské páry majú väčšiu možnosť predchádzať rozvodu. Avšak po prieskume sa ukázalo, že hoci majú väčšiu možnosť predísť rozvodu, percento rozvodovosti bolo podobné tým párom, ktoré neboli veriace. Zistili, že pokiaľ je prítomná viera, niečo sa vo vzťahu zlepší, dospeje sa k istej stabilite, ale nezlepší sa toho veľmi veľa. Opýtame sa, ako je to možné? Veď je tu prítomná viera a teda toto manželstvo by malo byť stabilnejšie. Avšak potom vedci zistili, že keď dvaja manželia nielenže majú vieru, ale ju medzi sebou aj zdieľajú, hovoria o viere, spolu sa modlia, žijú z viery, keď sa viera dotýka ich vzťahu (nielen jednotlivca), tak potom je tu veľmi veľký rozdiel. Viera teda nie je len súkromnou záležitosťou, nie „ja mám vieru“ a „ty máš vieru“, ale obaja zdieľame vieru v našom vzťahu, vtedy vidieť rozličnosť. Aké sú kroky pre dobré budovanie rodiny?

Amoris laetitia nachádza kľúč v b. 211: hovorí že rodinná pastorácia a predmanželská pastorácia sa má stať pastoráciou puta. Puto – to je jednota vo vzťahu - „navždy“ v Kristovi a týchto dvoch manželov. Puto znamená budete dvaja jedným telom a to navždy. Nielen navždy ako pojem, ale po všetky dni nášho života. Puto znamená, že v manželstve už nie sme len „ja a ty“, ale je tu tretia „osoba“ – „my“: tým tretím je naše puto. Z tohto my prichádzajú na svet deti. Biblia hovorí, že sa stanú jedným telom.

Celá príprava mladých musí spočívať v tom, že pripravujeme mladých, aby mohli v Kristovi povedať toto slovo: „navždy“. K tomu má smerovať aj pastorácia v prvých rokoch manželstva: starať sa o puto s víziou „navždy“. Toto je láska, ktorú má Boh pre pár od počiatku. Puto nevytvárame len my sami, nie je to sila ženícha a nevesty, ale je to ich spoločná odpoveď – je to puto, ktoré spojil Boh s nimi: „to čo Boh spojil“ – nie to, čo ste vy spojili, a Boh je väčší ako my sami. Preto v manželstve manželia nehovoria: „Áno chcem ťa.“, ale hovoria: „Áno chcem.“ Chcem spoločný plán pre nás oboch, chcem plán, zámer, ktorý mal Boh s nami. Ak sa na manželstvo pozeráme len ako na citový zväzok, takýto plán nie je možné naplniť, pretože cit nepretrvá počas celého života. Avšak ak sa cit stane osobnou láskou pre druhého vo svetle Boha, môže sa stať prísľubom navždy. 
Celá pastorácia mladých musí byť zameraná na to, aby sa odvážili povedať toto slovo: „navždy“. Dnes je najväčším problémom to, že mladí sa nechcú brať, pretože stratili dôveru v lásku. Ale ak my sprevádzame mladých postupne k tomuto kroku a znovu v nich oživíme ich dôveru v lásku, tak ich naučíme budovať dom. Preto je už príliš neskoro, keď k nim prídeme už len s predmanželskou prípravou. Musíme začať oveľa skôr – začať citovo-sexuálnou výchovou a naučiť ich reči tela. A potom ich sprevádzať počas ich chodenia. Nemôžeme ich nechať samých, keď si vyberajú človeka na celý život a keď sa púšťajú na túto cestu. A tu máme ako Cirkev veľkú medzeru. Zvládame bezprostrednú prípravu na manželstvo, avšak chýba to začať skôr. 
Amoris laetitia hovorí, sprevádzať počas prvých rokov manželstva, pretože pred manželstvom sa zdá byť všetko jednoduché. Láska sa zdá byť silná. Problémy a ťažkosti sa začínajú až po manželstve. V manželstve sa začína budovať láska. Aj tu je preto potrebné posilniť našu pastoráciu: sprevádzať počas prvých rokov manželstva. Pretože 5-10 rokov po vstupe do manželstva je najväčší počet rozvodov. Je dôležité, aby sme sviatostnú pastoráciu prepájali s rodinou. Každá zo siedmych sviatostí má čo povedať rodine – skúsenosť sviatostí je skúsenosťou rodiny. Niet sviatosti, ktorá by nám nepovedala niečo o rodine. Bez rodiny sa sviatosť stáva len emóciou – síce peknou, ale nemajúcou vplyv na každodenný život.
Ďalej Amoris laetitia pozýva pomáhať opravovať domy, ktoré sa zrútili. Pápež nám pripomína tragédiu mnohých dnešných ľudí, ktorí videli rúcať sa svoju lásku a ktorí očakávajú pomoc milosrdenstva zo strany Cirkvi. Pomáhať rodinám, ktoré sú v ťažkostiach. V Kanade existuje hnutie, ktoré napomáha zmiereniu medzi manželmi, ktorí vidia, že sa nachádzajú v ťažkostiach. Prorok Izaiáš hovorí: „budú ťa volať, opravovateľom ruín“ (porov. Iz, 58, 12). To je veľká pocta pre rodiny a pastierov. Čo robiť s tými, ktorí zanechali dom na skale a začali „nový život“, ako ho oni nazývajú? Musíme im pomáhať, aby sa navrátili ku skale. Vždy je možné sa vrátiť. Amoris laetitia hovorí o malých krokoch, my musíme nájsť cestu, ale nemusíme nachádzať cieľ. Cieľ, ten je istý: jediný cieľ, ktorý Cirkev má, je pravá láska Ježiša Krista. Ak necháme budovať človeka na piesku, to nie je milosrdenstvo. Sv. Pavol hovorí: „Nik nemôže položiť iný základ, než ten, ktorý je už položený a ním je Ježiš Kristus.“ Dráma tých, ktorí žijú v novom zväzku, je že chceli položiť odlišný základ akým je Kristus. Pápež hovorí, aby sme boli k ním milosrdní, pretože tieto osoby sú obeťou rozvodovej mentality, ktorá vládne v spoločnosti. Avšak milosrdenstvom pre týchto ľudí je pomôcť im opustiť tento dom a vrátiť sa. 

To sa dá len v rámci cesty – dlhej cesty. Táto cesta je podobná ceste pokánia, ktoré robila starobylá Cirkev. Aj vtedy bolo veľa ľudí, ktorí žili ináč ako hovorilo evanjelium. Toto obdobie bolo obdobím katechumenátu a bolo to veľmi dlhé obdobie, pretože osoba musela zmeniť svoj život. Je to Boh, ktorý mení srdce. A čas, ktorý je na to potrebný, vie len Boh. Cirkev je povolaná sprevádzať ohlasovaním evanjelia a tak pomáhala týmto ľuďom, aby mohli zmeniť svoj život. Mnohí dnes hovoria, že toto je nemožné, avšak Amoris laetitia hovorí v b. 102: „Je to možné, pretože je to to, čo požaduje evanjelium.“ Je pravda, že tlač hovorila zmätočne, že Cirkev môže dať sv. prijímanie tým, ktorí žijú v druhom zväzku. Avšak toto Amoris laetitia nehovorí. Je to pozvanie na sprevádzanie s trpezlivosťou, robiť malé kroky, neodsudzovať a čakať, že Boh môže zmeniť srdce. Preto najväčším milosrdenstvom Cirkvi je budovať rodinu rodín. V Cirkvi je všetko prepojené, pretože sme v jednej rodine – ako o tom hovorí aj pápež v Laudato si. Ak my rozvedeným povieme, že nemajú žiť podľa manželského zväzku, ako môžeme povedať mladým, že ich láska je navždy? Všetko je prepojené. Všetci si musíme pomáhať, aby sme vytvárali a budovali dobrý dom.
Začali sme tým, že sme rozprávali o Odyseovej ceste: nie je dobré, aby rodina bola sama. Olivovník v čase antiky bol posvätným stromom a predstavoval aj Boha. Boh vložil do rodiny dobrú zvesť pre všetkých. A toto je naša dôvera. Nemáme najprv pozerať na problémy rodiny, ale na dobrá, ktoré Boh dal rodinám. Našou veľkou výzvou teda nie je riešiť problémy rodín, ale pomáhať rodinám, aby žili v súlade s veľkým darom, ktorý dostali od Boha. Niet väčšieho poslania, niet väčšieho milosrdenstva ako otvoriť ľuďom cestu k tejto pravej láske. 
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